

MUZEUL NAȚIONAL DE ISTORIE
A MOLDOVEI

SOCIETATEA NUMISMATICĂ
DIN REPUBLICA MOLDOVA

INSTITUTUL DE ARHEOLOGIE
“VASILE PÂRVAN” AL ACADEMIEI ROMÂNE

AL XIV-LEA SIMPOZION DE NUMISMATICĂ

Dedicat aniversării a 20-a a leului moldovenesc



PROGRAMUL
ȘI
REZUMATELE COMUNICĂRILOR

CHIȘINĂU

25-29 septembrie 2013

Барбарикума; создание простой и доступной электронной базы данных восточноевропейских находок римских монет, с возможностью постоянного пополнения; наконец, принятие комплексных мер по популяризации научного изучения античных монет на территории Восточной Европы. На наш взгляд, все это, в конечном итоге, значительно увеличит возможности использования находок римских монет в изучении этнокультурной истории Восточной Европы в римское время.

К вопросу о времени и способах поступления римских монет на территорию Беларуси

Виталий СИДОРОВИЧ

Территория Беларуси традиционно остаётся практически «белым пятном» на картах распространения римских монет в Европейском Барбарикуме. Однако это не так. Конечно, подобные находки здесь не так часты, как на Украине, в Молдове или Польше, однако и не являются чем-то необычным.

Первое, хоть и незначительное, проникновение римских монет на современную белорусскую территорию можно связывать с расширением на рубеже эр ареала пшеворской культуры. Пшеворские памятники I-II вв. известны около Бреста (крайний юго-запад Беларуси, правобережье западного Буга) и именно тут зафиксированы единичные находки денариев Римской Республики. Присутствие относительно большого количества республиканских монет в Закарпатье и на юге Польши, т.е. в ареале пшеворской культуры, позволяет высказывать предположение о том, что «пшеворцы» были хорошо знакомы с этими продуктами античной цивилизации.

Вероятно, с этой же культурой следует связывать и начало поступления имперских монет. Однако массовый их приток связан с экспансиеи в конце II - начале III веков вельбарской культуры. Её носители (гото-гепидские племена) за относительно короткий промежуток времени заняли обширные территории, в том числе и всё белорусское Побужье и значительную часть западного Полесья. Именно в этом регионе зарегистрировано большинство белорусских находок римских денариев. Наибольшая их концентрация наблюдается в бассейне реки Лесная (правый приток Западного Буга). К сожалению, узко датировать процесс поступления римского серебра в этот регион практически невозможно, т.к. население вельбарской культуры просуществовало здесь до конца IV столетия, а возможно и до начала V в. Сложно установить и хронологию выпадения кладов: практически все они имеют младшие монеты, датирующиеся 180-190-ми гг. Исключением является лишь болотный (вотивный?) клад из-под деревни Лыщицы, датируемый примерно концом третьей четверти II века.

В остальные регионы Беларуси денарии попадают в меньшем количестве. Как правило, это единичные находки. В первую очередь, это характерно для севера (бассейн Западной Двины) и востока (Верхнее Поднепровье). Относительно много римского серебра I-II веков присутствует в бассейне Немана, однако в этом регионе ему сопутствует наибольшая в Беларуси концентрация медных номиналов, в т.ч. крупной бронзы второй четверти III века. Можно предположить, что приток римской монеты в среднее и верхнее Понеманье связан с миграцией в III-IV веках значительных групп балтского населения из нижнего (Литовского) Понеманья и соседних регионов Польши. Однако не следует отвергать и вероятности поступления части монет

с носителями вельбарской культуры, присутствие которых в бассейне Немана, особенно в его левобережье, находит в последнее время всё больше подтверждений.

Находки монет IV века в Беларуси единичны, а монеты V века вообще не зафиксированы, что свидетельствует о полном прекращении монетного импорта на белорусскую территорию.

Таким образом, абсолютное большинство среди римских монет, найденных на Беларуси, составляют денарии I-II вв. Вторую по численности группу составляют медные номиналы середины II-го - III-го веков, в том числе и автономные эмиссии. Прочие монеты крайне немногочисленны.

Пути поступления денариев Римской империи могли быть разнообразны, но основным следует признать, на наш взгляд, экономический (торговый). Особенno это характерно для начального этапа притока римского серебра, который выпадает на время активного функционирования Янтарного пути, находившегося под контролем пшеворской и вельбарской культур. С началом Маркоманских войн и особенно в эпоху Готских (Скифских) войн усиливается роль военно-политических способов поступления монет: различного рода денежных выплат от римского правительства и военной добычи. Примерами этого могут служить групповое местонахождение (клад?) alexандрийских тетрадрахм 278-295 гг. (зарплата воина-федерата?) и находка 5 перфорированных ауреусов 249-251 гг. (по версии А. Бурше, часть добычи после победы под Абриттом в 251 г.). В то же время, часть монет продолжала поступать именно торговым путем. В первую очередь это касается крупных медных номиналов, относительно часто встречающихся у балтского населения.